春日铜城,最美不过"志愿红"

甘肃白银市扎实开展学雷锋系列志愿服务活动

春日学雷锋,最美不过"志愿红"。 在充满爱和生机的3月,一系列以学 习和弘扬雷锋精神为主题的系列志愿 服务活动,在铜城大地上火热开展。

行走在3月的白银,随处都能看 到温馨的场景,一个个在斑马线上的 及时搀扶,一声声真情流露的问候,一 次次贴心的义剪,一场场为民服务活 动,无不体现出这座城市散发的温度。 正是这一桩桩、一件件看似平凡的"小 事",承载着雷锋精神的不朽意义。

桩桩"小事"暖人心

3月以来,白银市的志愿者、爱心 人士、热心市民以无私奉献的胸怀和 积极向上的干劲开展了一场场"有思 想、有内涵、有温度"的志愿服务

在新冠肺炎疫情防控中,全市志 愿者和志愿服务组织积极响应白银 市委宣传部、文明办关于齐心协力做 好疫情防控志愿服务工作的倡议,高 效统筹志愿服务力量,携手并肩、联 防联控,构筑起抗击疫情的钢铁长 城,提升文明白银的城市温度。爱心 企业、单位和群众纷纷捐款捐物,以 实际行动诠释担当和责任,传递抗 "疫"正能量。医护人员加班熬制中药 3万余副,分批次送至坚守在疫情防 控一线的工作人员及隔离点留观人员

手中,传递温暖。

此外,多家单位组织工作人员和 志愿者开展义务理发、血压测量、义 诊、免费电焊、家电维修及文明用餐、 环境保护、就业宣传、文明交通、反诈 宣传等深受居民欢迎的志愿服务活 动;为纵深推进农村人居环境整治,志 愿者们还深入农村,聚焦整治难点,紧 盯卫生死角,多方联动,持续提升乡村

文明实践让雷锋精神扎根

春日如歌,万物生发。3月4日上 午,温暖的阳光普照大地,一场以"志 愿有我情暖铜城"为主题的新时代文 明实践志愿服务活动在白银区火热开 展。活动现场,白银区新时代文明实践 中心各成员单位的志愿者身穿红马 甲,向群众发放各类宣传资料。现场设 有多个服务区域,志愿者们结合自身 特长和熟悉的业务领域为群众提供服 务,或宣讲政策、或答疑解惑……

白银区开展的这场新时代文明实 践志愿服务活动,只是白银市通过新 时代文明实践深化学雷锋志愿服务活 动的一个缩影。连日来,白银市围绕 "弘扬雷锋精神·聚力文明实践·共建 幸福白银·共享美好生活"主题,持续 开展形式多样的新时代文明实践志愿 服务活动,广大志愿者纷纷走进机关、

工厂、校园、敬老院等,用热忱的微 笑、贴心的服务为群众送去温暖,以实 际行动践行雷锋精神,让群众如沐 春风。

白银公安分局交警大队组织党员 民警以发放宣传材料、设立咨询台和 面对面讲解等方式,向广大交通参与 者重点宣传超速驾驶、超员驾驶、驾 乘电动车不戴安全头盔、驾乘机动车 不系安全带及酒后驾驶、疲劳驾驶等 交通违法行为的危害和后果,引导群 众文明参与交通,全面提升广大交通 参与者的交通安全意识、法治意识, 养成文明出行习惯;白银中院组织干 警在小区开展新时代文明实践志愿 服务活动,志愿者通过发放宣传资 料、现场接受群众咨询等方式开展志 愿服务活动,重点宣传与群众生活息 息相关的法律常识,耐心讲解非法集 资、电信网络诈骗的常见手段,并结 合案例引导、提醒群众提高风险防范 意识和辨别能力……

不仅如此,为引导更多市民参与 志愿服务活动,白银市还发布了2022 年新时代文明实践志愿服务活动倡议 书,号召广大群众积极践行雷锋精神, 培育崇德向善的良好社会新风尚。

赓续雷锋精神展少年风采

为赓续雷锋精神,传递社会正能

量,白银市通过学雷锋系列志愿服务 活动让未成年人进一步认识雷锋、了 解雷锋,用实际行动学雷锋、弘扬雷锋 精神,奋力谱写志愿服务少年篇章。

3月4日至5日,会宁县第五中学 开展了"弘扬雷锋精神凝聚青春力 量"志愿服务系列活动,组织学生先 后开展了"我的校园我当家"校内服务 活动、"弘扬雷锋精神凝聚青春力量" 主题教育实践志愿活动等,活动结束 后,各班学生积极投入劳动,以实际行 动践行雷锋精神。

会宁县第五中学开展的志愿服务 系列活动是白银市大力弘扬和践行新 时代雷锋精神,厚植爱国情怀,让雷锋 精神扎根于青少年心中的生动案例之 一。连日来,白银市各学校共青团、少 先队组织围绕"弘扬雷锋精神 凝聚青 春力量",先后开展了"雷锋精神代代 传"少年队主题活动、"传递雷锋精神 做奋发有为好少年"主题活动、"弘扬 雷锋精神共创和谐校园"行动、"弘扬 雷锋精神争当文明学生"主题纪念活 动等,引导青少年学习雷锋精神,弘扬 中华民族传统美德,践行"奉献、友 爱、互助、进步"的志愿精神,用实际 行动让雷锋精神传承不息,历久弥新。

温暖的3月,志愿者们的身影活 跃在白银市的大街小巷,以各类方式 践行新时代雷锋精神,用爱和行动,让 3月的铜城明媚灿烂。

在文艺志愿服务中践行雷锋精神

本报讯(马芳)近年来,内蒙古文 艺志愿者协会充分发挥文艺和志愿 服务的双重优势,送欢乐到基层,到 人民中去,到人民最需要的地方去, 给群众送去精神食粮,共享艺术

据介绍,内蒙古文艺志愿者协会 各项工作亮点纷呈:"文艺进万家 健 康你我他"2021内蒙古网络春晚累计 观看人数达570万,创历史新高;结合 村歌创作,组织开展"为人民而舞"志 愿服务活动,舞蹈志愿者为呼和浩特 市赛罕区格此老村等村编创广场舞 并指导排练;内蒙古摄影家协会组织 开展"微笑的力量"拍摄活动,对基层 摄影爱好者开展培训,引导群众围绕 日常生活题材开展微笑主题摄影,作 品在28个试点村和社区展出;"绘画 乡村'明星'"已落地15个试点社区和 乡村,内蒙古美术家协会挑选试点社 区和乡村的优秀干部、致富能手、敬 老爱幼模范等先进代表为其画像; "一村一赋雅 万里万家亲"项目落地 12个试点乡镇、村,内蒙古诗词学会 组织志愿者深入乡村,以村赋的形式 歌颂在党的领导下广大村民鼓足干 劲、勤劳致富的奋斗历程;"书写我们 的美好生活"志愿服务活动,组织作 家志愿者深入试点村、社区开展主题 读书会活动,并进行写作指导。

截至目前,内蒙古文艺志愿者协 会已累计开展各类文艺惠民活动837 次,直接或间接惠民达10万人次,极 大地丰富了广大基层群众的精神文 化生活,为提升基层群众思想觉悟。 道德水平,培育良好家风、文明乡风 发挥了重要作用。一个个作品,一场 场演出,内蒙古广大文艺志愿者在文 艺志愿服务中践行雷锋精神,用群众 喜闻乐见的方式,打造出高质量的文 艺表演,传递出新时代向上向善的正 能量。

ᆥ志重

志愿服务是展现一座城市文明 风尚的新标志,近年来,重庆市万州 区大力弘扬"奉献、友爱、互助、进步" 的志愿精神,把志愿服务作为培育和 践行社会主义核心价值观的有效抓 手,充分发挥学雷锋志愿服务典型的 示范引领作用,形成了人人争当志愿 者的浓厚氛围,推动志愿服务制度 化、常态化,为万州创建全国文明城 区凝聚磅礴力量。

活动如火如荼

锻造文明创建"主力军"

3月3日,万州区"创建文明城志 愿我先行"学雷锋志愿服务活动启动 仪式在和平广场举行。当天,万州区 健康卫士志愿服务队、万州平湖青年 志愿服务队、万州区义务工作联合会 等十余支志愿服务队伍、250余名志 愿者为市民朋友带来了义诊、义剪、 防诈骗宣传、交通安全宣传、创建宣 传等多个志愿服务项目,受到了广大 市民的点赞和欢迎。

一场场主题志愿服务活动,是万 州推进创建全国文明城区的一个个 剪影,而常态化开展的固定志愿服务 活动,更是持久地巩固提升着城市文 明创建成果。

每逢周五,在万州的广场公园、 街道社区,人们总能见到头戴小红 帽、身穿红马甲的志愿者,他们中有 机关干部、社区工作人员、学生等,这 些志愿者走街串巷、深入社区,或清 扫垃圾、或向市民宣讲创建知识…… 作为全国文明城区创建工作的重要 活动之一,在开展"周末卫生日"活动 的过程中,志愿者们广泛开展村(社 区)环境清理大扫除、企事业单位工 作环境整洁大扫除、市场环境综合整 治大扫除、重点场所环境清洁大扫 除、家庭环境清洁大扫除等,形成了 人人奉献爱心的浓厚氛围,激发了广 大群众共建共享的积极性。如今,参 与"周末卫生日"活动已成为越来越 多万州市民的自觉行动。

沿街进行宣讲、清扫路面垃圾、 擦拭围栏墙体……沙河街道在每周 五都会组织志愿者参加"周末卫生 日"活动,对辖区进行集中清扫。"城 市干净了,我们看着舒心、住着舒服, 希望通过我们的行动能感染更多市 民参与其中,让环境变得更干净整 洁,让生活变得更加美好。"沙河街道 新时代文明实践所的志愿者纷纷表 示,今后要继续传播文明正能量,发 挥辐射带动作用,带动身边亲友为创 建全国文明城区添砖加瓦。

在万州,志愿服务已成为推动精 神文明建设的有效载体,不断集聚着 向上向善的力量,形成了社会文明进 步的新风尚。

群众积极参与

争当文明创建"推动者"

一座有品质的城市,应当"秀外 慧中",市民素质与城市气质相辅相 成,互为体现。

为引导广大市民遵守交通规则, 共同创造安全、畅通、文明、和谐的交 通环境,连日来,百安坝街道新时代 文明实践所的志愿者们走上街头,积 极开展文明引导志愿服务活动。"路 口处请减速慢行""过马路请走斑马 家园更美好

3月24日,山东省 郯城县组织志愿者来到 马头镇社区村街、新冠 肺炎疫情防控查验点、

命健康安全 高军 马圣秋 摄



太原市迎泽区文届街道 用好志愿服务"绣花针"绣出基层治理"微幸福"

近年来,山西省太原市迎泽区文 文化活动小广场和1个多功能运动 庙街道依托新时代文明实践所(站), 以场地建设为保障,以优质服务为导 向,以群众参与为核心,组建了一批有 特色、出实效的志愿服务队伍,积极践 行"奉献、友爱、互助、进步"的志愿精 神,用"绣花针"在基层治理中绣出更 多"微幸福",让居民有切切实实的获 得感和幸福感。

■ 活动台子搭起来

为提高志愿服务的针对性和有效 性,文庙街道组织新时代文明实践所 (站)积极开展"百姓点需求,团队亮 服务"调研走访,分析调研结果,定向 提供多种志愿服务。针对文庙街道辖 区面积小、居民数量多、举办各类活动 的专门场所少的实际情况,街道"见缝 插针"地打造了文庙小广场、东安路新 时代文明实践广场、党史小院等9个

场,在硬件上为活动提供保障,满足群 众开展各类自发性活动的需求。

文庙小广场是文庙街道打造的一 处群众性文化活动场所,场地面积大、 全开放,既能满足群众全天候各类自 发性文体活动需求,又为举办文化惠 民演出及各类展览提供了场所,是文 庙地区的文化活动中心。多功能运动 场以一个笼式标准篮球场为主体,集 健身步道、花草景观为一身,落成后极 大地满足了周边群众的健身、运动需 求,并在大家的口口相传中成为了远 近闻名的健身运动最佳"打卡地"。

■ 优质服务送出去

文庙街道新时代文明实践所(站) 以群众需求为导向,发掘、聚合辖区内 外的优质志愿服务资源,以公益性和 专业性为建设目标,通过联建共办与 独立自办两种方式,组建了21支志愿 服务队伍,将优质的志愿服务项目送 到辖区居民身边。

文庙街道志愿服务项目涵盖了医 疗服务、文化娱乐、扶弱助残等方面。 山西省红十字志愿者协会的"安心工 程"义务检修公益项目进驻文庙街道 以来,为辖区居民无偿提供电器维修 服务,截至目前,已服务群众1000余 人次。东安剧院联合党支部开展的"写 好中国字做好中国人"项目通过进校 园普及宣传书法艺术,帮助学生了解 中国书法文化,提高书法艺术水平。五 龙口三社区的"爱心唠嗑队"帮助居民 排解心中苦闷、化解邻里纠纷,成为百 姓的心灵驿站。

■ 群众参与走出来

在志愿服务队伍建设和活动开展 过程中,文庙街道发动广大群众积极

参与,不唱"独角戏"。新时代文明实 践所(站)作为辐射节点,做好"穿针 引线"的工作,在润物细无声中吸引群 众、引导群众、鼓舞群众,共同奏好和 谐社区建设的"交响乐",为群众参与 社区基层治理打下了良好基础。

山右巷快乐歌舞队已是文庙街道 各项文化活动的"常客",这支全部由 山右巷社区退休阿姨们组建的舞蹈 队,以山右巷党史小院为基地,在辖区 内进行了丰富多彩的歌舞表演,并面 向社区居民开展舞蹈教学,已参加街 道、社区举办的各项活动20余场。"双 减"政策落地后,文庙街道在各社区新 时代文明实践站组建了13个"向日 葵"校外活动站,利用课余时间将辖区 的青少年儿童组织起来,举办急救知 识讲座、社区运动会等,开展利用废品 做手工等实践活动,截至目前已举办 20余场次,累计吸引青少年儿童超过 千人,取得了良好的社会效益。

线"……在各个主要交通路口,志愿 者身穿红马甲,化身"文明引导员", 耐心提醒过往行人和车辆文明交通、 安全出行。

这支志愿服务队伍里,有超过70 岁的白发老人,也有朝气蓬勃的年轻 人,他们以志愿服务点亮城市文明之 光,让红色的身影成为红绿灯前一道 亮丽的风景线,以无私的行动奏响了 一曲志愿服务助推创建全国文明城

"社区是城市社会的基本组成部 分,社区文化建设成果和精神文明建 设水平,直接反映城市的文明程度。我 们要大力推广先进的基层建设经验, 延展好的社区文明创建做法,让社区 文化更好地服务社区居民,让社区文 明更好地彰显城市文明。"五桥街道五 间桥社区党总支书记熊得詠说道。

在五间桥社区,群众需求指向哪 里,志愿服务的大树就会将爱的"枝 叶"伸向哪里。在十字路口,"红马甲" 挥动着小红旗进行文明引导;在老旧 小区,"红马甲"手执铲子喷壶清理城 市"牛皮癣";在公园广场,"红马甲" 穿梭在人群中宣传创建知识……一 场场志愿服务活动如涓涓细流,流淌 在社区的每一个角落,悄无声息地浸 润着人心。目前,五间桥社区的志愿 服务队伍日益壮大,市民的自发参与 度逐步提升,现有注册志愿者1208 名,大家用满腔热情积极诠释着志愿

通过广泛开展志愿服务活动,万 州举全区之力、聚全民之智,共建和 谐美丽家园。如今,全区广大群众生 活在空气清新、环境优美、邻里和睦、 创建氛围浓厚的环境里,对共建共享 美好家园的认同感不断增强。